

Въ нашъ вѣкъ, отличающійся лихорадочною дѣятельностію, все, что можетъ содѣйствовать сбереженію времени и труда, должно пріивѣтствоваться съ двойнымъ удовольствіемъ;—мы имѣемъ уже нѣсколько литературныхъ произведеній, которыя, специализируя науки, оказали самое благотворное вліяніе на развитіе отдѣльныхъ отраслей знаній.—Статистика, младшая изъ наукъ, до сихъ поръ не выходила за предѣлы обыкновенныхъ учебниковъ. Однимъ изъ немаловажныхъ препятствій къ ея распространенію служило существованіе у многихъ нерасположеніе къ цифровымъ даннымъ. Борьба съ такимъ нерасположеніемъ должна составлять одну изъ важнѣйшихъ и ближайшихъ задачъ статистиковъ, ибо статистика болѣе, чѣмъ кака-либо другая наука, способна наглядно излагать множество фактовъ въ маломъ объемѣ и тѣмъ содѣйствовать распространенію, въ самое короткое время полезныхъ и плодотворныхъ знаній. Чрезвычайно удачный починъ, въ этомъ отношеніи, сдѣлалъ Нейманъ-Спаллартъ въ своемъ изданіи „Обзоръ всемірнаго хозяйства“¹⁾.

Будучи, одновременно, статистикомъ и философомъ, онъ обладаетъ искусствомъ оживлять мертвыя цифры, придавать неорганическому матеріалу органическую форму и обращаться съ внушающими ужасъ массами цифръ такимъ образомъ, что ими невольнымъ образомъ долженъ заинтересоваться и обыкновенный читатель. Онъ старается слѣдить за ходомъ экономическихъ событий въ ихъ существеннѣйшихъ чертахъ и сопоставлять сравнительныя данныя, заимствованныя изъ оригинальныхъ источниковъ и официальныхъ документовъ.

Книга, о которой идетъ рѣчь, трактуется въ общей части (60 страницъ) о развитіи всемірнаго хозяйства и его условіяхъ, о нынѣшнемъ положеніи всемірнаго хозяйства и, наконецъ, объ изученіи экономическаго развитія. Въ особой части (300 страницъ) описаны весьма интересно и подробно важнѣйшіе предметы всемірной торговли (пищевыя вещества, предметы роскоши и сырые матеріалы для всемірной промышленности), знаки денежнаго обращенія во всемірномъ хозяйствѣ, пути сообщенія и всемірная торговля (приводимыя здѣсь цифры обнимаютъ собою время по 1880 годъ).

Ежегодникъ Нейманна-Спалларта столь-же поражаетъ обиліемъ собранныхъ въ немъ данныхъ, какъ и мастерскою ихъ обработкою.

Приводимъ наиболѣе интересныя изъ нихъ. Во всемірной торговлѣ, если принимать въ соображеніе величину цѣнностей, Великобританія занимаетъ первое мѣсто: сумма ея ввоза и вывоза составляла въ 1881 году 13,550 милліоновъ марокъ (марка=30 коп.). Затѣмъ слѣдуютъ: Франція—7,26; Соединенные-Штаты—6,676, Германія (Таможенный-Союзъ)—5,976, Россія—3,891, Австро-Венгрія—2,600, Бельгія—2,172, Нидерланды—2,127, Италия—1,884, Турція—826, Испанія—748, Швеція—515, Данія—446, Норвегія—324 милліона марокъ.

Если-же сообразоваться съ размѣромъ цѣнности, приходящейся, среднимъ числомъ, на душу населенія, то получится совершенно иной рядъ. Тогда Нидерланды, занимавшіе выше только восьмое мѣсто, стануть на первомъ—524 марки на жителя; затѣмъ слѣдуютъ Бельгія—391 м. (выше она занимаетъ седьмое мѣсто); Данія—226 м. (4-е мѣсто въмѣсто 13-го), Франція—196 м. (5-е въмѣсто 2-го); Норвегія—179 м. (6-е въмѣсто послѣдняго); Соединенные-Штаты—133 м. (7-е въмѣсто 3-го); Германія—132 м. (8-е въмѣсто 4-го); Турція—126 м. (9-е въмѣсто 10-го); Швеція—113 м. (11-е въмѣсто 12-го); Австро-Венгрія—70 м. (12-е въмѣсто 6-го) и т. д.

Относительно отдѣла, въ которомъ помещены свѣдѣнія народнаго дохода и имущества, слѣдуетъ выразить желаніе, чтобы, на будущее время, авторъ приводилъ всѣхъ число поземельныхъ собственниковъ, капиталистовъ, промышленниковъ и рабочихъ, вмѣстѣ съ обозначеніемъ отношенія ихъ числа къ числу общаго населенія. Только при такомъ условіи характеръ народнаго имущества будетъ представленъ въ надлежащемъ обвѣщеніи; при условіи-же себѣ авторомъ изложеніи трудно составить себѣ ясное понятіе о положеніи дѣла. Такъ, если взять для примѣра Англію, то большая разница—распредѣляется-ли народное имущество въ 8,800 милліоновъ фунтовъ стерлинговъ между 10,000 по земельнымъ собственникамъ и 10,000 капиталистовъ, или-же между вѣсколькими милліонами тѣхъ и другихъ.

Особенно подробно разсматриваетъ профессоръ Нейманъ-Спаллартъ значеніе хлѣба и хлѣбныхъ продуктовъ, какъ предметовъ всемірной торговли. Нынѣшняя организація продовольствія хлѣбомъ

1) Uebersichten der Weltwirthschaft, von Dr. F. X. v. Neumann-Spallart. Jahrgang 1880. Stuttgart, 1881.

обозначаетъ собою всеобщій и значительный человѣческій прогрессъ, потому то она избавила цивилизованныя страны земаго шара отъ столь частыхъ въ прежнее время голода и дороговизны во всѣмъ сопровождавшимъ ихъ гибельными вліяніями на число рожденій, браковъ, смертныхъ случаевъ и на нравственное состояніе общества.

Устроенная въ грандіозныхъ размѣрахъ торговля хлѣбными продуктами установила столь тѣсныя отношенія между плодородными мѣстностями на востокъ и сѣверъ Европы, на западъ Сѣверной Америки, въ Египтъ, Остъ-Индіи и Австралію—съ одной стороны, и густонаселенными государствами земаго шара съ другой, что мѣстныя условія, погоды и неурожай, постигающіе отдѣльныя страны, почти не оказываютъ никакого вліянія на всемірный рынокъ. Въ настоящее время, подвѣзъ шпелиты изъ черноземной Россіи или изъ Иллинойса, Индіаны, Огею, Калифорніи и западныхъ территорій сѣверо-американскаго континента сталъ столь дешевле и представляеть такіа удобства, что человечество какъ-бы совершенно освободилось изъ-подъ вліянія природы. При нынѣшнихъ условіяхъ международной торговли хлѣбомъ, немислимы монопольныя цѣны, столь страшныя въ прежнее время для бѣднѣйшихъ классовъ населенія.

Не только съ культурной, но и съ экономической точки зрѣнія, торговля хлѣбомъ занимаетъ первое мѣсто во всемірномъ хозяйствѣ. Ни одна отрасль производства и торговли не достигла такихъ внушительныхъ размѣровъ, какъ производство хлѣба и торговля имъ. Сто лѣтъ тому назадъ, Торго отличалъ международную хлѣбную торговлю земаго шара въ 10—11 милліоновъ гектолитровъ; теперь-же ежегодно вывозится и привозится не менѣе 260—милліоновъ 270 милліоновъ гектолитровъ гектолитровъ хлѣба и 14—15 милліоновъ двойныхъ центнеровъ муки, такъ что общая сумма хлѣбной торговли сводится по меньшей мѣрѣ къ 550 милліонамъ двойныхъ центнеровъ муки!

Россія, которая въ началѣ нынѣшняго столѣтія (1800—1813 г.) отправляла ежегодно за границу около 3,5 милліоновъ гектолитровъ хлѣба и муки, вывезла ихъ въ 1880 году 89 милліоновъ гектолитровъ.

Сѣвероамериканскіе Соединенные Штаты, участвовавшіе въ сороковыхъ годахъ въ хлѣбной торговлѣ въ размѣрѣ 5 мил. гектолитровъ (стоимостию въ 22 мил. долларовъ), отправляютъ теперь хлѣба и муки 100 мил. гектолитровъ на сумму въ 290 мил. долларовъ. Наоборотъ, Великобританія, вы-